CiUuG Proba de Avaliacion do Bacharelato
COMISION N . ARIA DE GALICIA para 0 Acceso é UniverSidade CédigO: 20

SETEMBRO 2017
MATEMATICAS II

(O alumno/a debe responder sé os exercicios dunha das opciéns. Puntuacién maxima dos exercicios de cada opcién:
exercicio 1= 2 puntos, exercicio 2= 3 puntos, exercicio 3= 3 puntos, exercicio 4= 2 puntos)

OPCION A

1 0
1. Dadasas matricesA=|k 1];B = (1 1 _3),
11 3 1 -1

a) Determina, segundo os valores de k, 0 rango das matrices AB e BA.

0
b) Para o valor k = 0, determina as matrices X que verifican ABX = (0)
0

AT x+3e2* L X +3e2%
2. a) Calcula: i) lim,_,_, L i) lim,_ o o

b) A derivada dunha funcién f(x), que ten por dominio (0,), é f (x) = 1 + Ilnx. Determina a funcién f(x)
tendo en conta que a sua gréafica pasa polo punto (1,4).
c) Determina, se existen, os maximos e minimos relativos de f(x).

-2z-1=0
3. Sexa r a recta que pasa polos puntos (0,1,3) e (1,1,1) e s arecta s: {x + ;’ _ 22 -0
a) Estuda a sUa posicion relativa.
b) ¢E s paralela ao plano YZ? ¢ Esta contida no devandito plano?

c¢) Calcula a distancia da recta r ao plano m: 2x + z = 0.

4. Sexan A e B dous sucesos con P(A) =0,7;,P(B) =06 e P(AUB) =09
a) ¢Son A e B sucesos independentes? Xustifica a resposta.
b) Calcula P(A — B) e P(A/B). (Nota: B suceso contrario ou complementario de B).

OPCION B

1. a) Discute, segundo os valores do parametro m, o sistema de ecuacions:
3x — 2y =0
xX—y+ z=m
xX+my—2z=m

b) Resélveo, se é posible, cando m = 0.

2. Dada a funcién f(x) = %le

a) Estuda, en x = 0, a continuidade e derivabilidade de f(x).

b) Determina os puntos da grafica de f(x) nos que a recta tanxente é paralela a recta x —4y =0 e
determina as ecuacions desas rectas tanxentes.

¢) Caleula [°, f(x)dx.

x=1-21+3pu X+22-3=0
3. Dados os planos a:2x =2y +4z—7=0; B:{y=5+A+u ;earectar:{ _5;0
z=44+1—-u Y

a) Estuda a posicion relativa dos planos a e . Calcula a distancia entre eles.

b) Calcula a ecuacién implicita ou xeral do plano que é perpendicular a @ e contén & recta r.

c) Sexan P e Q os puntos de corte da recta r cos planos XY e YZ respectivamente. Calcula a distancia entre
Peq.

4. O total de vendas diarias nun pequeno restaurante € unha variable que segue unha distribucion normal
de media 1220€ ao dia e desviacién tipica 120€ ao dia.

a) Calcula a probabilidade de que nun dia elixido ao azar as vendas excedan de 1400€.

b) Se o restaurante debe vender polo menos 980€ ao dia para cubrir os gastos, ¢.cal € a probabilidade de
que un dia elixido ao azar, o restaurante non cubra gastos?



Exemplos de resposta /- Soluciéons

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

OPCION A
Exercicio 1:
1 0 1 1 -3
a)A-B = (k 1)-(1 ) = <k+3 k+1 —3k—1)
3 1 -1
1 1 4 2 —4
Asi

|AB| = -4k —4—6k —18 — 12k — 4+ 12k + 124+ 6k + 2+ 4k +12=10

e

|1 ;| =2 %0 [rang(4B) = 2]

s (1 )k 1)- (52 )
k-2 =2

B-Al=1 12 o0

|=2(k+2)

Polo tanto

Sek= -2, enton rang(BA) = 1
Sek + -2, enton rang(BA) = 2

b) Vimos que det(A-B) =0 e polo tanto A+ B non teninversa. Se k =0

1 1 -3 X 0 x+y—3z=0
A-B-X=<3 1 _1>-(y>:<0> = 3x+y—z=0
4 2 —4 z 0 4x+2y—4z=0

Como a terceira ecuacion é suma das duas primeiras, podemos prescindir dela

x+y=3z y=3z—x } {y=4z
3x+y=z }:{3x+32—x=z = X =-z

As infinitas soluciéns son:




Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

Exercicio 2:
a)

x+3e2¥ 1+6e%%
lim = [lim = |1
xDN—co 1+2e2%

x——o00 X + e2x

/g (L’Hopital)&{
2x 2x 2x
lim x+3e = lim 1+6e = lim 2e

x—00 X + 2% x—o0 1+2e2% x—00 4e2%
b) f(x) é a primitiva de f'(x) pasando polo punto (1,4)
f(1+ Inx)dx =x+ [Inxdx = x + xlnx — [dx = xlnx + K

{u=lnx = du=dx/x
dv=dx = v=x

f()=4 =2K=4

Polo tanto

|f(x) =xlnx + 4

c)
flx)=0 & 1+ Inx =0 & x=1/, punto critico

') =1y = P(HYe)=e>0

Polo tanto o punto critico € un minimo

Minimo relativo (1/e 4= 1/e)




Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE SETEMBRO
Exercicio 3:

a) Determinamos un punto e un vector director das rectas r € s:

P, =(1,00) €s
P = - - i
r: {_) T (0:1:3) ET s R U J k
v =(1,1,1) — (0,1,3) = (1,0,—2) vo=|1 1 —2/=(021)
0 1 -2

Como os vectores directores das rectas non son proporcionais, as rectas cortanse ou crizanse.
Para saber se se cortan ou se se cruzan, estudamos o rang (v, vs, B-P;)

(1) (2) 21 = —6+4+1=-1%0 = rang(, v, PBPB)=3
1 -1 -3
Polo tanto
|As rectas cruzanse
b)

Vector normal ao plano YZ: 7 = (1,0,0)

=7 U3 =0 = 7V = [séparalelaaoplanoYZ

Vector director de s: v, = (0,2,1)
Para ver que a recta non esta contida no plano chega encontrar un punto da recta que non esté
noplanoYZ (a:x =0):

P, =(1,00)€s
PS = (11010) e a

} > |s non esta contida no plano YZ|

c)

1_]) = (1)OI _2 — - — -
ﬁrn = (2,0,1)} = Mg V=0 = g lo,

Como o vector normal ao plano é perpendicular ao vector director da recta, a recta r é paralela
ao plano . Podemos polo tanto calcular a distancia da recta ao plano como a distancia dun

punto calquera da recta ao plano:

3]  |3V5
V2z+ 1?2 L5

d(r,m) = d(B.,m) =




Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

Exercicio 4:
a)

P(AuB)=P(A)+P(B)— P(ANnB) = P(ANB) = P(A)+P(B)—P(AUB)
P(AnB)= 07+ 06 — 09 =04

P(ANB) 04 2

P(A/B) = “PB 06 3 +#P(A) = |A e B non son independentes
Tamén
P(AnB) # P(A)-P(B) = |A e B non son independentes
b)
A B
Disxuntos

A=A -B)U(AnB) > PA) =P(A-B)+P(AnB) = P(A—B)=P(A)—P(ANB)

P(A-B)=07-04 = [P(A-B)=03]

P(ANB) P(A-B) 03
P(B) 1-P(B) 1-06

P(A/B) = =3/4 = |P(4/B) =075

Tamén podemos utilizar a probabilidade calculada no apartado anterior: P(ANB) =04 e

construir a taboa

B B

P(A-B)=P(A)-P(ANnB)
A 0,3 =07-04=
A 0,2 0,1 0,3 P(An B) 03

PUIB) = =5y =04~ 275

s | CD




Exemplos de resposta /- Soluciéons

CONVOCATORIA DE SETEMBRO
OPCION B
Exercicio 1:
3 =2 0 3 =2 0 0
a) Matriz de coeficientes:C=<1 -1 1); matriz ampliada: A = (1 -1 1 m)
1 m -2 1 m -2 m

Calculo do rango de C:

|3 :ﬂ =-1#0 =rang(C) =2

1
2 sem=0
-7 rang(C)={3 sem=#=0
3 =2 0
1 -1 1|=6—2—-3m—4= —-3m _
1 m -2

Calculo do rango de A: .
Sempre rang(A4) = rang(C)
A" é unha matriz 3x4 = rang(4) < 3 - = rang(C) = rang(A), Vm

m=#=0 = rang(C) =3

m =0 = aultima columna de A é de ceros

Discusion:

m =0, rang(C) = rang(A) = 2 < 3 = n?de incognitas. Sistema compatible indeterminado.
m#0, rang(C) =rang(A) =3 =n2deincognitas. Sistema compatible determinado.

b) Para[m = 0] , é un sistema compatible indeterminado con infinitas soluciéns. O sistema

dado é equivalente ao sistema

3x — 2y = O}
X —y=—z
Enton:
0 -2
x = ||_32 =+ =—(-22) = 2z As infinitas solucions son:
1 -1
=
3 0 x =21
y=|31, =% =—(-32) = 3z y=31; 1€R
1 -1 z= A




Exemplos de resposta /- Soluciéons

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

Tameén podemos resolvelo por Gauss

1 -1 1 i m\22-3-12 /1 -1 1 i m ., (1 -1 1 : m
3 -2 0 ¢ O0fJ—-==—510 1 -3 +-=3m 3a_2a (0 1 -3 :+ 0
1 m -2 : m/ 3212 0 m+1 -3 : m 0 m 0 : m
» Sem=#0
3fila:my=3m =>y=3
2%fila:3—-3z= -3m = z=m+1 = |Sistema compatible determinado. Solucién Gnica

12fila:x —3+m+1=m =>x=2

» Sem=0
Podemos prescindir da 3% ecuacion. Pasando a 3% columna ao termo independente (Sistema
compatible indeterminado. Infinitas solucién):

X—y=-z 2 x =2z

x =21
y =3z j = As infinitas solucions son |y =31; A€R




Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

Exercicio 2:
; P
NS0 = = 0
, g X I p - —
xlir(r)1+f(x) = xl—l>751+ =0 => |f(x) é continuaenx =0
f() =0
N g 1
xl—l](r)l‘f () = xl—lgl‘ (1-x)? 1
L = As derivadas laterais son finitas e coinciden. Polo
, 1 _ . 1 _ 7 . -
xlirggrf x) = xlirggrm =1 tanto |f(x) é derivable en x = 0|
b)
—(1_1x)2 se x<0 1
f'x) = h — = pendentedarecta x —4y =0
—— sex=0 4
(1+x)2
— = 2 - - 2_gx-3= _2xVAr iz _— -1
=P P 2x+1=4 = x*—-2x—-3=0 = x= > ~—_ 3 (noné <0)
=l x242x+1=4> x242x—3=0 > x= 22+ —3 (noné 20)
(1+x)2 4 2 1

Recta tanxente en x = —1:

y=fQ=fM&+1) = |y= x-3

Recta tanxente en x = 1:

y—f=fM&-1) = |y=1x+;

c)

f_olf(x)dx = f_ollixdx = f_ol(—l + 1ix)dx = [-x —In|1-x[1°;, = —(1 — n2)

0
j f(x)dx = In2 -1
-1




Exemplos de resposta /- Soluciéons

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

Exercicio 3:

a) Vectores normais aos planos a e f:

i, = (2,—2,4)
> ng || g = |a e B sonparalelos
B T 7k
ng=[-1 1 1|=(-22-4)
3 1 -1

Como os planos son paralelos, collemos un punto arbitrario nun dos planos e calculamos a
distancia dese punto ao outro plano.
P(1,54) € B

3 __lz-10+16-71 1 Ve
d(a,p) = d(P,a) = e Corr N unidades

b) Sexa m o plano buscado. O plano 7 esta determinado por:
- Un punto arbitrario de r, por exemplo B.(3,5,0) (m contén a recta r)
- 1, € un vector contido no plano (7 | «)
- Un vector director 7, da recta r é un vector contido no plano ( contén a recta r)

Tk
ve=[1 0 2[=(=201)
0 1 0
x—3 y—=5 z
m:0 = 2 -2 4|= -2(x-3)—-8(y—-5)—4z—2(y—-5)
-2 0 1

|1T:x+5y+22—28=0|

z=0
P: {x+22—3=0} = P(3,50)
y—5=0

> d(P,Q) = /32+ (3/2)2= ?’Zﬁ

x=0 .
0: {x+22—3=0} = (053)
y—5=0



Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

Exercicio 4:
Sexa X = total (en €) de ventas diarias

X - N(1220;120)

X-1220
120

a) Tipificacion =Z - N(0,1)

X — 1220 S 1400 — 1220
120 120

P(X > 1400) = p( ) ZP(Z>15)=1-P(Z<15) =1—09332

|[P(X > 1400) = 0,0668]

X-1220

b) Tipificacion 70

=7 - N(0,1)

X — 1220 < 980 — 1220

P(X<980)=P< 120 120

>=P(Z<—2)=1—P(ZSZ):1—O,9772

|[P(X <980) = 0,0228|






